

“万能哥”的谎言

□ 赵宙 韩现辉

成安县有个神通广大的人，人送“万能哥”，自称“钱都行”，只要钱到位，都可以上天摘星星。然而，吹牛可以吹破天，与法律叫板却不行，“钱都行”在法律面前绝对行不通。

“万能哥”本姓钱，55岁的他只有初中文化，户籍成安，常居邯郸市。三四年前，钱某在县城开过汽贸门市，以“买车不排队”“价格优惠”，骗了其初中同学贾某给儿子买车的钱。

2021年4月，钱某初中同学贾某想给儿子买辆混动汽车，听说钱某“路子野”，就找到了他。钱某承诺一切包办、十天内提车，收了贾某购车款12万余元后，便以各种理由推托，至今车没买钱不还。

2022年2月，李先生找到钱某，想让两个孩子到县城上学。钱某称每人1.6万元，就能上成安某小学。同年5月，钱某找到李先生，称能提供更高级的VIP服务，两个孩子都能去邯郸市里某区实验小学读书。李先生喜出望外，又给钱某追加3.4万元。结果钱给了，事没成。

2022年9月，钱某与当初开门市时认识的郝女士微信联系，说所在市人社局招人，分配到市区及各县电力局工作，并备注了招录人员的学历、年龄、政审要求和工资待遇，承诺五险一金、事业编制。说他那儿名额有限，安排一个人上岗收费12万元，免试直接上班，办不成或不是事业编全额退款。郝女士先后给钱某转账30万元，恳请其

将自己亲戚家的三个孩子安排到成安县电力局上班。

收到钱后，钱某通知郝女士拟被招人员要准备好个人资料，在家等候，十天内到市电力局签合同，半月内到县电力局上班。可郝女士翘首期盼了一个多月，仍不见动静。郝女士再三催问钱某，得到的回答是人社局手续办好了，就等市电力局局长签字。钱某说局长到北京开会了，后又去国外考察了，局长还没签字，劝郝女士“好酒不怕等，好饭不怕晚”。郝女士要求与钱某面谈，好见识见识这30万元的“调令”长啥样，可接下来钱某“失踪”了，电话不接、微信不回，郝女士无奈报警。

2023年2月，郑女士想从肥乡区某乡镇中学调到邯郸市某区中学工作，便找钱某帮忙办理。钱某称需交“养路费”10万元，既可以免去岗位对调、编制协调、在岗培训、上岗考试的麻烦，还可以享受“人才”引进待遇，分配住房、享受津贴，担任年级主任。经郑女士再三砍价，钱某答应先转8.5万元，余款事成后补齐。至今郑女士工作调动一事仍遥遥无期。

2023年3月，成安的王先生想让其孙子转学至邯郸市某中学，找钱某帮忙。钱某收了3.2万元，事却没办。2023年6月，张女士因其儿子中考没考上，通过学托找钱某帮忙，后被骗1.9万元。2023年6月，赵女士因孩子分数不够，上了某职校，找钱某帮忙。后因分数降低孩子被录取，赵女士被骗1.3万元。

2023年8月份以来，蔡女士、陆



咎由自取

刘晓阔 作

先生、沈先生、张先生、王女士因孩子不是片区生，为入学问题辗转找到钱某。钱某只收钱不办事，共计诈骗10.4万元。

廉租房申请程序严格、审批程序严谨，但在钱某这里都不叫事，说只要给足“过路费”，一切都不是问题。2023年7月，成安的牛先生想在县城申请一套廉租房，通过朋友找到钱某，钱某称需要1万元。牛先生当即给了钱，钱某答应2024年4月交房。就在牛先生掰着指头算“乔迁”时，钱某被抓了。

盘点“万能哥”三年来的诈骗行为，可谓“获利”颇丰，涉嫌诈骗13人，诈骗金额734184.44元。钱某到案后供述，其把诈骗款全部用于个人花销、还账和挥霍，压根儿就没有也没有能力去兑现那些“承诺”。

4月24日，成安县人民检察院以钱某涉嫌诈骗罪向成安县人民法院提起公诉。5月16日，成安县人民法院以诈骗罪判处钱某有期徒刑十年零五个月，并处罚金十万元。

妻子闹离婚 “奇葩”丈夫心生不满行盗窃

河北法治报讯（李宥成）因妻子陈某要离婚，年近六旬的赵某心情不好，一气之下竟多次盗窃。经磁县人民检察院提起公诉，日前，法院以赵某犯盗窃罪对其作出有罪判决。

赵某年近六旬，与妻子陈某育有三个孩子。因不满妻子要与其离婚，赵某先后趁路边商铺老板不注意，盗走食用油一桶、煤气罐一个、速冻鸡一箱；趁苗某忘锁电动车之际，盗走其电动车一辆。经价格认定，赵某盗窃的食用油、煤气罐、电动车、速冻鸡共价值1530元。

赵某作为完全刑事责任能力人，以非法占有为目的，多次秘密窃取他人财物，其行为已构成盗窃罪，触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十四条之规定，磁县人民法院以盗窃罪依法追究了赵某的刑事责任。

检察官提醒：因家庭内部矛盾纠纷遇到困难，可以积极寻求社区居委会、村民委员会的调解，也可以寻求心理咨询师的帮助，切不可“怒从心中起、恶向胆边生”，逾越法律红线。

保定满城法院“圆桌审判” 温情感化失足少年

近日，保定市满城区人民法院刑事审判庭采取“圆桌审判”审理模式，开庭审理一起未成年人抢劫案。

此次庭审一改往常威严的庭审氛围，所有人员围坐在圆桌前，近距离交流，多了一丝温情。庭审中，公诉人、法官、人民陪审员、法定代表人分别对被告人进行了教育，使他们充分认识到自己的错误，并感受到法律与社会的关怀。在最后陈述阶段，被告人流下了悔恨的泪水，当庭向各方承诺今后一定改正自己的错误，做知法、懂法、守法的好少年。

周素青 李润宇

柔性执行抚养费 法理并重护亲情

近日，清河县人民法院高效执行一起抚养费纠纷案件，执行法官柔性执法，避免了离异家庭矛盾升级恶化，保障了未成年人合法权益。

申请执行人郭某的父亲与被执行人孙某离婚，协议约定郭某抚养权归男方，抚养费自理。后郭某因生病花费巨大，经法院判决孙某应向郭某给付抚养费7万余元，孙某一直未履行给付义务。案件进入执行程序后，执行法官通过释法明理和耐心疏导的方式，多次与郭某的父亲和孙某进行协商，促使双方达成和解，孙某当场向郭某的父亲支付抚养费6.5万元用于郭某的后续治疗。

孟翔 刘娅

顺平法院快速审结一起 宣告自然人无民事行为能力案

河北法治报讯（通讯员 王菲 魏佳强 记者 刘彬）6月17日，顺平县人民法院快审快结一起申请宣告自然人无民事行为能力案件，为申请人文某解决了困扰多时的烦心事。

申请人文某与被申请人杨某系夫妻关系，婚后生育一子，目前还未成年。2023年10月的一天，杨某意外发生交通事故受伤住院治疗，一直处于昏迷状态，呼叫无反应，大小便不能自理，运动意识障碍，生活起居均需要人照顾。自杨某发生事故住院治疗以来，文某对杨某一直悉心照顾，定期为其做康复治疗。

为更好地照顾杨某，针对杨某的行为能力，申请人文某向法院提交鉴定申请。经司法鉴定机构鉴定，被申请人杨某目前为无民事行为能力人。鉴定结果作出后，申请人向法院申请宣告被申请人无民事行为能力人，并申请法院指定申请人作为被申请人的监护人。

在案件审理过程中，承办法官多次向被申请人所在村委会了解情况，经调查得知，被申请人发生交通事故后，一直由申请人文某及被申请人父母轮流照顾。被申请人父母年事已高，有一儿子

还未成年。考虑到当事人的特殊情况，为最大限度地保护当事人的合法权益，最有利于被申请人的角度出发，同时考虑到监护意愿等问题，法院依法判决宣告被申请人杨某为无民事行为能力人，并指定申请人文某为杨某的监护人，由监护人代理其民事活动，这也充分保护了杨某的人身、财产等其他合法权益。

法官说法

民法典第二十四条规定：“不能辨认或者不能完全辨认自己行为的成年人，其利害关系人或者有关组织，可以向人民法院申请认定该成年人为无民事行为能力人或者限制民事行为能力人。被人民法院认定为无民事行为能力人或者限制民事行为能力人的，经本人、利害关系人或者有关组织申请，人民法院可以根据其智力、精神健康恢复的状况，认定该成年人恢复为限制民事行为能力人或者完全民事行为能力人。”本案中，文某主动承担起家庭责任，抚养孩子，赡养老人，并积极救助杨某，料理家中一切事务，将孩子抚养成人，该行为符合民法典第一千零四十三条的规定，弘扬了中华民族优良的家庭观念，值得肯定和赞扬。

在案件审理过程中，承办法官多次向被申请人所在村委会了解情况，经调查得知，被申请人发生交通事故后，一直由申请人文某及被申请人父母轮流照顾。被申请人父母年事已高，有一儿子

“月入上万不是梦”，骗子以加盟、代加工等方式 诈骗140万元——

警惕“手工活代加工”骗局

□ 潘丽晓 冯冬雪

“兼职做手工，时间自由，上手简单，加工钻石画，月入上万不是梦。”看到这样的兼职小广告，你会心动吗？先别心动，要记住任何吹嘘轻松赚钱的广告都可能是诈骗。日前，阜城县人民检察院就受理了这样一起看似正常，实则是骗局的钻石画代加工诈骗案件。

郝某经营钻石画加工生意，其在没有回收成品渠道的情况下，于2021年12月至2023年4月，通过直播、发朋友圈的方式，对外发放钻石画加工活，并面向全国招收绣娘、加盟商等。吸引大批绣娘及加盟商投入后，郝某以产品有瑕疵需要退货等理由，拖延结算加工费及返还原材料费和加盟费。经查，被骗的加盟商及散户达40人，被骗金额共计140余万元。

郝某通过以下套路层层相扣实施诈骗：

通过夸大虚假的宣传话术引流获取潜在客户。郝某在网络平台发布加工钻石画手工活的视频，并时常直播引流，承诺加工好的钻石画有稳

定的回收渠道，只要参与进来，就一定能挣钱。

通过设置加盟模式，骗取巨额加盟费。一旦有客户咨询加工钻石画的相关业务，郝某就大力推销其钻石画盈利模式。郝某承诺以每单480元的价格回收加工好的成品画，普通的散户从郝某处购买钻石画材料费是380元一单，而加盟后可以按280元一单拿货。郝某通过设置加盟后能增大利润的方式引诱客户投资加盟。此案中有多名被害人因此被引诱加盟，最终被骗26880元、19888元等不同数额的加盟费。

前期正常回收成品，后期人为控制合格率骗取材料费。前期郝某通过正常回收加工好的钻石画成品使得客户挣钱后，一旦有客户加大订购量，他一方面通过联系钻石画原材料生产商，要求将画布和画板的底圈刻意调大或调小，使得客户怎么粘贴都有毛病，降低合格率；另一方面在验收加工好的成品时，有点瑕疵就视为不合格，甚至吹毛求疵，达到进一步降低合格率的目的，进而拒绝回收加工好的钻石画成品。

该案中，郝某在签订合同时谎称自己有销售途径，可以回收成品，履行合同时通过人为控制回收成品的合格率，故意压低成品合格率，从而骗取加盟商的加盟费及加盟商和直属散户的材料费，数额巨大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百二十四条之规定，应当以合同诈骗罪追究其刑事责任。

阜城县检察院对郝某以涉嫌合同诈骗罪提起公诉。2024年1月5日，阜城县法院判处郝某有期徒刑七年，并处罚金十二万元，退赔被害人违法所得。郝某不服，提出上诉。日前，衡水市中级人民法院裁定驳回上诉，维持原判。目前该判决已生效。

检察官提醒 对于一些先交加盟费或材料费的手工活代加工生意要谨慎考虑，这很有可能是骗局。此案中的郝某就是利用一些待业者急于赚钱的心理，用一系列的套路引人入局。广大市民朋友一定要擦亮双眼，提高防范意识，守护好自己的财产，不给诈骗分子可乘之机。一旦发现被骗，要及时报警。

得知逾期还款原因后，调解员针对王田实际情况，努力寻找解纷平衡点，力争在保障双方合法权益的前提下，人性化解决这起案件。

十年前，王田（化名）与某银行签订《个人购房借款担保合同》，以其名下房产作抵押，向银行借款53万元，借款期限30年。从2022年开始，王田不再按期还贷，共拖欠贷款3万余元。某银行多次催收无果后，将王田诉至石家庄金融法庭，要求其按合同约定清偿全部借款本息。

石家庄金融法庭收到案件后，考虑到此案案情虽然简单，但住房问题涉及民生，于是决定采取诉前调解的方式化解这起纠纷。调解员及时与王田取得联系，询问其逾期还贷的具体原因。王田称因店铺经营状况不佳、家庭收入锐减导致不能按期还款，且房屋是其唯一住宅，其担心银行将房屋产权收回，内心十分焦虑。

最终，在调解员不懈努力下，双方就分期偿还逾期贷款达成和解，王田努力筹借资金补足了拖欠的逾期贷款，这起案件得以圆满解决。

占房不搬“一赖到底”？铁腕执行强制腾房

河北法治报讯（朱婧伟）一座20世纪建成的房屋，被执行人与石家庄某公司就该房屋涉案土地归属问题争论已久。经石家庄市裕华区人民法院依法判决，涉案土地归石家庄某公司所有。法律文书生效后，法院向被执行人及两名租户多次释法明理并张贴腾房公告，但被执行人、两名租户均无动于衷，不配合腾房。6月19日，裕华法院副院长赵淑红带队前往栾城区，对不愿搬离涉案房屋的租户开展强制腾房行动。

为啃下这块“硬骨头”，案件承办人对案情进行充分研判并制定了行动方案，整个强制腾房行动严格按照预定方案有序开展。当日一大早，涉案房屋门前已经拉起警戒线，来自裕华法院、栾城法院、综合执法部门、公安派出所等单位的多名执法人员在维持现场秩序。

其中一名租户从涉案房屋出来，赵淑红耐心与其进行谈话劝诫，阐明利害与法律关系，但其对执行十分抗拒。赵淑红秉持强制执行与善意文明相结合的工作理念，对该租户耐心释法析理，并说明腾退全程由执法记录仪和参与此次执行的人大代表、政协委员等见证，其个人财物不会丢失，劝说其主动配合执行工作，

但该租户反应激烈，执行干警只得将其先行带离执行现场。围观群众听了赵淑红一席话后，也明白了前因后果，表示支持法院执行工作。

腾退工作正式开始，闻讯赶来的被执行人家属试图将患病的被执行人推至执行现场，给执行干警施压。执行干警及时释法明理，讲明腾房政策，释明救济途径，强调拒执责任，要求被执行人及家属配合法院执行工作。本以为扮演弱者就能博取围观群众的同情，但经过执行干警耐心、细致地做思想工作，又看到法院强大的执行力和威慑力，被执行人及家属也“蔫”了。另一租户主动找来车辆，将涉案房屋内的物品拉走。

腾退过程中，各小组按照执行方案，各司其职，及时对涉案房屋内物品进行清点、登记、造册，并搬运至指定仓库，腾退工作顺利、有序完成。

此次执行行动历时2小时，出动干警53名、警车10辆，腾退涉案面积544平方米的房屋。整个执行过程全程录音录像，保证执行工作公开透明。至此，一起拒不履行腾房义务的执行案件就此执结，维护了申请人的合法权益。



图为干警在查看行动方案。